

# 在群众的笑脸中找到实干的方向

○徐 勃（2009级硕，法学）

在清华求学期间，我就喜欢和求是学会、三农学会的同学们一起关心国计民生，探讨世事人情，被一代又一代清华人心怀国之大者、又红又专、行胜于言的故事感动。最让我无法忘怀的是这里有最好的朋辈教育，周倍良、魏华伟等无数的师兄师姐们胸怀理想、扎根基层、造福一方，他们的故事深深地感染了我，让我也义无反顾为心中的热爱而奔跑。我加入了求是学会，担任过三农学会的副会长、法学院研团的副书记，并发起创立了清华大学学生基层公共部门发展研究会。

毕业前夕，我作为赴基层就业的学生代表受到时任国家副主席习近平学长的接见，他亲切勉励我重点关注“三农”问题，要求我们到基层之后努力工作，发扬清华爱国奉献的优良传统，展现当代大学生、当代清华人的精神风貌。总书记的嘱托让我备受鼓舞。行胜于言，毕业选择的时候，我在吉林省选调生报名表上写了七个字：坚决要求到基层。

扎根基层工作11年，从吉林选调到深圳，从深圳选派到贵州，我印象最深的永远是人民群众的一张张笑脸。人民群众的笑脸既是最真实的民生，也是做不了假的民心，民心是最大的政治，实干是最好的方法，我在这一张张笑脸中找到了实干的方向，只要方向正确就不怕路途遥远。

2021年刚到榕江工作时，我惊喜地发现榕江拥有独特的自然资源和歷史稟賦，是一座汇聚了绿水青山、丰饶的物产和特色民族文化的“宝矿”。但长期以来大家



2023年10月，徐勃出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，向记者介绍贵州“村超”

习惯了较为落后的生产经营方式和粗放的经济发展模式，在2020年底才最后一批实现整县脱贫摘帽。面对这样的局面，我下定决心要当好一名“探矿工”和“挖矿工”，把黔东南大山里的无数宝藏挖掘出来，把榕江各民族群众的无穷力量激发出来，发挥“后发优势”，实现赶超突围。

“挖矿”不是一蹴而就的，我们首先在干部群众思想观念上下功夫，从在贵州诞生的阳明文化中吸取精神养分，引导变“政绩观”为“良知观”，甩掉粗放发展、搞“政绩工程”的历史包袱，相信“真善美”的力量，坚持以人民为中心来谋篇布局。榕江着力贯彻落实习近平总书记视察贵州时提出的“在新时代西部大开发上闯新路，在乡村振兴上开新局，在实施数字经济战略上抢新机，在生态文明建设上出新绩”的指示精神，锚定新媒体这一赛道，借助缪杰师兄（1993级电子）“家乡来客”等公益团队的力量，培养“村寨代言人”，开展新媒体助力乡村振兴“万人行动”。此后，我们在新媒体

领域持续发力，曾通过侗族萨玛节、“大山里的村BA”篮球赛、环城马拉松等不同类型的文体活动，先后五次尝试打造县域品牌形象，在经验的积累中把握传播的趋势和规律。到了今年年初，我们又在学习借鉴“淄博烧烤”等传播现象的基础上，最终确定以榕江人民最喜欢的足球为抓手，策划举办“榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛”，简称“村超”。村超在全网获得近500亿流量关注，创造了单日超1亿人次观看直播，30多次冲上抖音、快手、知乎全国热榜的奇迹，被誉为“中国式现代化实践的生动诠释”。

在村超的举办中，我们摒弃了政府大包大揽的工作模式，坚持“发展靠群众、群众靠发动、发动靠活动、活动靠带动”，请群众走上舞台狂欢，让政府退居幕后保障，充分发挥人民群众的首创精神，深入贯彻了“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念。村超开赛以来，榕江全面推动“以赛促文、以赛促产、以赛促旅、以赛促消”，把村超的乐子变成乡村振兴的路子，主打“超好吃”“超好住”“超好购”“超好招”



徐勃（右2）在山区指挥防汛救灾工作

等村超“超经济”，全县累计吸引游客近350万人次，旅游综合收入、住宿业营业收入、餐饮业营业收入同比增长了1~3倍，超过100家企业来榕考察，广州中旭未来、贵州南山婆集团等十余家企业先后达成合作意向，村超足球场、县游泳馆改扩建项目纳入规划，村超文创产业园招商恳谈会顺利召开，新的经营主体签约进驻如火如荼，真正实现发展成果人民共享。

为了让村超站上更大舞台，在乡村振兴事业中发挥更大作用，我们保持“热运行，冷思考”，科学策划“三步走”战略，第一步用“神秘多彩民族文化+全民足球氛围+新媒体运营”推动榕江村超出圈；第二步用“各地美食+民间足球友谊赛+村超风口流量共享”点燃全民足球氛围。马上我们要开始进行第三步，让村超主动融入国家战略，通过“足球为媒、文化搭台、经济唱戏”的模式走出国门，举办“一带一路”村超世界杯，将村超推向最高潮。

榕江的乡村振兴和村超出圈获得了清华校友总会和清华校友们的大力支持，一批校友先后来到榕江助力。最让我们感到温暖的是，2023年8月校党委副书记过勇老师率建筑学院和职业发展中心的老师们来到榕江，调研榕江县工作情况，看望慰问基层校友，推进乡村振兴工作站的落地建设。我们为校友间的团结互助而感动，更为学校和校友总会“扶上马、送一程、关心一生”的悉心工作而骄傲。

快乐就是方向，实干就是方法，幸福就是追求，人民对美好生活的向往，就是我们清华人的奋斗目标。